Logische (Mérchen-)Hilfsmatts

Von Arnold Beine, Geisenheim

Logik im Hilfsmatt — kann es das Gberhaupt geben2 Die Frage ist berechtigt, denn anders als
im direkten Matt oder Selbstmatt arbeiten beide Parteien nicht gegen-, sondern miteinander.
Woran sollte ein Probespiel scheitern, wenn es niemanden gibt, der sich wehrt2 So lehnt C.
J. Feather Verfihrungen im Hilfsmatt ab: ,Wahrend sich Verfihrungen im Mattproblem an
die Verteidigungskraft des Schwarzen wenden, erwarten Hilfsmatt'Verfihrungen' nur die
Unféhigkeit des Lésers.” (BLACK TO PLAY, S. 67). Trotzdem gab und gibt es immer wieder
Versuche, Verfihrungen in Hilfsmatts einzubauen. Diese ,scheitern” dann z. B. an fehlenden
Blocksteinen, gedffneten oder nicht-gedffneten Linien, Pattstellungen, fehlenden Tempozi-
gen, ungewollten Schachgeboten oder (Ent|Fesselungen. Oft lasst sich auch nicht ausma-
chen, an welchem Zug genau die Verfihrung gescheitert ist. Hauptpléne in logischen
Aufgaben haben ebenfalls Verfihrungscharakter, sind aber auch immer Teil der spateren
Lésung, so dass sie sich von reinen Fehlversuchen deutlich unterscheiden.

Wie lasst sich im Hilfsmatt ein Gegner fir die beiden kooperierenden Partner ein-
bauen, der die gemeinsam verfolgten Ziele zum Scheitern bringen kdnnte2 Diese Auf-
gabe kénnte eine Mérchenbedingung erfiillen, die sich den Plénen von Schwarz und
Weif3 widersetzt. Fir ein logisches Hilfsmatt wirde dies bedeuten, dass sich der Haupt-
plan nicht sofort verwirklichen lieBe, weil die Marchenbedingung diesen zum Scheitern
brachte. In einem Vorplan misste dann zuerst das durch die Méarchenbedingung verur-
sachte Hindernis beseitigt oder umgangen werden. Zweckreinheit ldge vor, wenn die
Mérchenbedingung der einzige Grund fir das Scheitern des Hauptplanes wdére. Dass
auch noch andere Ansétze méglich sind, werden die beiden letzten Aufgaben zeigen.
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(1) zeigt ein Beispiel, wie es aus logischer Sicht nicht sein sollte. Das offensichtliche
Satzspiel 1.- Sgé# lasst sich nicht sofort verwirklichen, da Schwarz keinen geeigneten
Tempozug hat — erst recht keinen mit Schachgebot. Das Probespiel 1.f2+ Kh12 2.g2+
Kh2 3.g3+ Kh3 4.g4+ Kh4 5.22 scheitert nicht nur am fehlenden Schachgebot, sondern
auch am neu entstandenen Fluchtfeld f3, womit hier also ein marchenbedingtes und ein
orthodoxes Scheitern vorliegt. Der Vorplan, der eine schwarze Figur zum Schachbieten
auf g6 und einen Block auf f3 bereitstellen muss, hat also einen doppelten Zweck: 1.f2+
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Kf112.g2+ Ke2 3.g15+ Kd1 4.f1D+ Kc2 5.Dc4+ Kd1 6.Dad+ Kel 7.5f3+ Kf1 8.Daé+
Kg2 9.5e1+ Kh2 10.g3+ Kh3 11.g4+ Kh4 12.5f3+ Kh5 13.Dgb+ S:gb.

An den ndchsten Beispielen ist aus logischer Sicht aber nichts auszusetzen.. Die Dop-
pelléngstziiger-Bedingung scheint ein recht brauchbares Instrument zur Darstellung von
logischen Hilfsmatts zu sein — zumindest sind mir damit die meisten Beispiele bekannt.

(2) zeigt das alte Thema der Rochadevereitelung. Der Hauptplan 1.5f82 Sd7 2.7d82
Sfé# scheitert marchenbedingt an 2.0-0-0!. In einem vierzigigen Vorplan wird die
Rochade als langster Zug ausgeschaltet, wonach der Hauptplan funktioniert: 1.5d8 Sd7
2.5e6 Sbé 3.Td8 Sd7 4.Ta8 Sb8 5.5f8! Sd7 6.7d8 Sfé#.

(3) ist ohne Kenntnis der dlteren hier wiedergegebenen Beispiele entstanden. Erst nach
der Uberraschend hohen Auszeichnung habe ich mich auf die Suche nach weiteren logi-
schen Hilfsmatts mit Marchenbedingung in den mir zur Verfigung stehenden Biichern und
Zeitschriften gemacht. Der Hauptplan 1.Th82 Tb8 2.T:b8 Sg3+ 3.Kg4 Sh1 4.Tb1+ Kg2
5.T:h122 scheitert an 5.Tb8!. Deshalb muss der Schlag des weiflen Turms in die a-Linie
verlegt werden: 1.Tal Tel 2.Ta8 Tal. Und jetzt nicht sofort 3.T:a1+2, weil 3.- Sc1 alles
verdirbt, sondern 3.Th8! Ta8 4.T:a8 Sg3+ 5.Kg4 Sh1 6.Tal+ Kg2 7.T:h1! K:h1 8.5f4
(8.5g52) Kg1 9.Se6 Kf2 10.5d8 e:d8T 11.Kh3 T:d4 12.Kh2 Th4#.
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h#t5 (7+7) h#17  0.1;1.1... (149+2) h#3 (1+4+3)
Doppelléngstziiger Doppelléngstziiger Circe
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Dass (4) in diesem Aufsatz erscheint, ist reiner Zufall. Eigentlich war ich auf der Suche
nach Doppellangstzigern mit doppelter weifler Umwandlung und hatte Hans Selb gebe-
ten, mir behilflich zu sein. Unter den von ihm mitgeteilten Aufgaben — wofiir ich mich auch
an dieser Stelle recht herzlich bedanken méchte — befand sich auch diese Perle, die sich
aber bei der Computerprifung zundchst als inkorrekt herausstellte, obwohl sie nach
Dual-Meldungen einiger Léser vom Autor bereits verbessert worden war. (In der Urfassung
waren die Bavern auf e6 und g5 vertauscht. Die Léser hatten ,+sBg4” als Korrektur vor-
geschlagen, der Autor fand aber eine dkonomischere Verbesserung mit ,wBg5=sBg5”.
Allerdings sind beide Méglichkeiten unzureichend. Die von mir vorgenommene Korrektur
ist nur ein kleiner Eingriff, so dass ich davon ausgehe, der Autor wéare damit einverstan-
den. Jedenfalls ist die Aufgabe jetzt C+).

Hier wird — méglicherweise erstmalig — eine Vorplanstaffelung im logischen Hilfsmatt
gezeigt. Der Hauptplan 1.Tb12 Tal 2.Tgl T:g1#2 scheitert an dem léngeren Zug
2.-Ta8!. Stinde der weie Kénig auf a8, wiirde er die Zuglénge fir den eigenen Turm
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entscheidend verkirzen, aber 1.T:b7+2 Ka8 2.Tb1+2 scheitert am Schachgebot durch die
schwarze Dame. Also muss diese zundchst verschwinden: 1.Dd8+2 e:d8L (andere
Umwandlungsfiguren kommen aus Langstziigergriinden nicht in Frage) 2.T:b7+2 scheitert
aber immer noch, weil das Verschwinden der Dame Schwarz jetzt zu 2.Ta5! zwingt. Also
muss sich vorher auch noch der schwarze Tf5 opfern, damit alles klappt: 1.Tf8+ g:f8S
(aus Langstzigergrinden einzige Umwandlungsmaglichkeit) 2.Dd8+! e:d8L 3.T:b7+! Ka8
4.Tb1! Tal 5.Tg1 T:g1#. Dass das Probespiel nicht an einem schwarzen, sondern an
einem weiBlen Zug scheitert, ist im Hilfsmatt kein Mangel — eher eine Vorzug, da es die
hilfsmatttypische Zusammenarbeit unterstreicht. Ebensowenig stort mich, dass der erste
Vorplan nicht mérchentypisch, sondern ganz orthodox an einem unerwiinschten Schach-
gebot scheitert. Der einzige Punkt, an dem ich etwas auszusetzen habe, ist der Umstand,
dass beide weifen Umwandlungsfiguren ungenutzt herumstehen. Trotzdem ist diese Auf-
gabe ein beeindruckendes Beispiel fir ein logisches Hilfsmatt und in mir wuchs der
Waunsch, ebenfalls ein logisches Hilfsmatt mit Vorplanstaffelung zu komponieren, das jetzt
hier als Urdruck erscheint.

In (5) kommen neben der Mérchenbedingung Doppellangstziiger auch noch zwei neu-
trale Chamaleons zum Einsatz. Die Aufgabe dirfte aus mehreren Griinden selbst fir gute
Léser nicht leicht zu 16sen sein. Ein Grund dirfte sein, dass es nicht zu einem bei neutralen
Steinen Gblichen Doppelschachmatt kommt (sonst zieht Schwarz den mattsetzenden Stein
einfach weg), sondern Weif} aus Tempogriinden ein neutrales Chamdleon opfert. Sofort
1.-nCScel (=nCL)2 2.nCSh2 (=nCl) scheitert allerdings daran, dass Wei3 2.- nCL:g3
(=nCT) als langsten Zug hat und 3.d:e122 nicht méglich ist. Ein weifer Kénig auf f3 oder
g4 wirrde dies wegen des dann illegalen Selbstschachs verhindern, aber sofort 1.- Kb522
scheitert natirlich an der Doppellangstziger-Bedingung. Deshalb werden beide nChamé-
leons zunéchst auf Eis gelegt: 1.-nCSal (=nCL) 2.nCLd4 (=nCT) nCTh4 (=nCD) 3.nCDb4
(=nCS)+ nCSa2 (=nCL) 4.nCSh2 (=nCL) [jetzt kann der weiBe Koénig ziehen] 4.- Kb5!
5.Kb7 Kc4 6.Kaé Kd5 7.Kb5 Keb 8.Kc4 K:f5 9.Kd3 Kg4 [geschafft; nun kann sich das
nChamaéleon opfern — und zwar auf el - damit Schwarz ein Tempo erhdlt, denn sofort
10.Kc22 Kf3 11.Kd1 Ke4 12.b:a2 Kd3 13.22 nClg1 (=nCT)# geht nicht, weil Schwarz
13.g:h2! ziehen misste] 10.nCLb1 (=nCT) nCTh1 (=nCD) 11.nCDal (=nCS) nCS:b3
(=nCL) 12.nClg8 (=nCT)+ nCTa8 (=nCD) 13.nCDf3 (=nCS) nCSel! (=nCL) 14.Kc2! Kf3
[14.-Kf52] 15.Kd1 Ked 16.d:e1CL! [16.d:e1CD+2 Kd3 17.CDb4 (=CS)+!] 16.-Kd3
17.Clb4 (=CT) nClg1 (=nCT)#, denn Schwarz kann den mattsetzenden nCT nicht abzie-
hen. Die Zugreihenfolge zu Beginn ist durch die Doppelléngstziger-Bedingung eindeutig
festgelegt, denn 1.-nCSh2 (=nCL)2 2. nCSal (=nCL) scheitert an 2.- nCL:e5 (=nCT)!

Kuriosum am Rande: Die Stellung ist auch mit der Bedingung ,Langstziger” und der
Forderung H#3,5; 0.2;1.1;... korrekt und liefert genau die o.g. Doppelschachmatt-Bilder.
[I) 1.-nCSal (=nCl) 2.nCld4 (=nCT) nC:e5 (=nCL) 3.nCTh4 (=nCD) nCLh8 (=nCT)+
4.nCDd8 (=nCS) nCS¢6 (=nCL#; II) 1-nCSfel (=nCL) 2.nCSb4 (=nCL) nCL:d2 (=nCT)
3.nCTd7 (=nCD) (3.nCTd8 (=nCD) ist illegal) 3.-nCDd8 (=nCS) 4.nCLf8 (=nCT) nCScé
(=nCL)#]

Die beiden letzten Aufgaben unterscheiden sich in der Art der Logik von den bisher
gezeigten, denn die benutzten Méarchenbedingungen erweisen sich nicht nur als hinder-
lich.

In (6) liegt das Problem eher darin, sie positiv zum Einsatz zu bringen und die gleich-
zeitig auftretenden schadlichen Effekte zu kompensieren. Hans Henneberger kommentiert
diese Aufgabe in den ,Schweizer Schachkompositionen 1976-1986" auf S. 142 folgen-
dermafBen: ,1.nGg82 nGa8+ wadre nicht matt wegen 2.nGc8! Daher muss in einem 1.
(schwarzen) Vorplan das Feld c8 von einem neu entstandenen sCirce-Laufer blockiert wer-
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den: 1.h1LI nGg8 2.La8, aber nach 2.- nG:a8 (Lc8)+ ist es immer noch nicht matt, wegen
3.Laé. Deshalb wird in einem 2. (weissen) Vorplan das Feld b7 geblockt: 2.- nGb7!
Damit der nGa8 nun nicht ein neues 'Fluchtfeld' (c6) bekommt, wird ihm dieses durch
3.c6 genommen: 3.- nG:a8 (Lc8)#.” (Kleine Fehler in der Zugnummerierung wurden von
mir korrigiert.) Der Hauptplan scheitert nicht an Circe, sondern daran, dass Circe noch
nicht zum Einsatz kommt. Dass es anschlieBend nicht sofort klappt, hat aber orthodoxe
Griinde: gedffnete Linie und fehlender Block. Wer hier eine zweite Lésung vermisst, wird
mit der letzten Aufgabe, die bei logischem Aufbau sogar mit nur zwei Ziigen auskommt,
entschadigt.

In (7) scheitern die Hauptpléne nicht an der Mér- 7. Markus Manhart, Fran:
chenbedingung, sondern am noch nicht vorhandenen Pachl & Manfred Rittirsch
Maérchenstein. TT Andernach 1995, 1. Preis

a) Der Hauptplan 1.CT:c7 (=wCD) CDe5
(=wCS)#2 scheitert an 2.D:e5 (=wD)!. Deshalb wird in
einem einzigigen Vorplan die schwarze Dame durch
eine schwarze ChaméleonDame ersetzt: 1.Cl:e4
(=wCT) CT.d4 (=sCD) 2.CT.c7 (=wCD) CDe5
(=wCS)#, denn 3.CD:e5 (=wCS)22 ware jetzt ein ille-
gales Selbstschach.

Ganz analog lauft der Zwilling ab, in dem der
schwarze Springer auf ¢3 durch einen schwarzen
Chamaleon-Springer ersetzt wird: 4

b) 1.CL:e4 (=wCT) CTe2 (=wCD)#2, aber 2.S:e2 h#2 (5+8)
(=wS)+!; 1.CT:c7 (=wCD) CD:c3 (=sCS) 2.CL:e4 Andernachschach
(=wCT) CTe2 (=wCD)# und 3.CS:e2 (=wCl)22 wdre b) ohne Be2
wieder illegal. Chamdleons Tc8, Ld5

Eine wirklich grandiose Leistung.

Bei der grofien Bandbreite des Marchenschachs wird es noch viele weitere Méglich-
keiten fur logische Hilfsmatts geben. Vielleicht fihlt sich jetzt der eine oder andere Autor
zu eigenen Versuchen angeregt.

Reinfektion mit Wandelschach

Von Eckart Kummer, Berlin

Als ich vor mehr als 10 Jahren die letzte Problemzeitschrift abbestellt, die letzten — nur mehr
iberflogenen — Hefte in Pappkartons einsortiert hatte, ahnte ich nicht, daB3 es so lang dau-
ern wirde, bis ich wieder mehr Zeit fiir Schach finden sollte.

Eine Verkettung giinstiger Umstande fihrte dazu, daf ich seit einem Jahr Gber die
nétige regelmdfBige Zwischenzeit verfiige, die man so sinnvoll und gewinnbringend mit
,Problemen” verbringen kann. Aber so einfach ist es nun auch wieder nicht...

War es Caissas wohlwollende Hilfe, die meinen Bruder beim Suchen nach ganz ande-
ren Sachen unter google.de die mit meinem Namen iberschriebenen infektidsen Dia-
gramme auf der Homepage von Torsten Lin3 ,zuféllig” finden lief32

Jetzt hatte ich den Bazillus wieder in mir, die Kartons wurden entstaubt und das Schmo-
kern ging los - so stieB ich auf die (1) von Wilfried Seehofer, die einen wirklich abenteu-
erlichen und marchenhaften Lésungsverlauf hat: 1.b3 Df8sL 2.e7sB! La8sT 3.b4 TalwT
4.Td1wD!! (Tempo) €5 5.Dh1wT L:b4 6.c5 LelwK 7.0-Owl# Weif3 gewinnt ein Tempo
durch Zwischenumwandlung in die Dame und die Rochade als Mattzug ist auch nicht
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